

## 赴大陸地區短期交流學習定期/返國後心得分享

-財稅系/所 二年級 劉同學 交流期間: 2014/09/ 1 ~2015/01/9

---

中國復旦大學是數一數二的強校，本科生的程度我遠遠比不上，競爭激烈，根本無從應證台灣大學所說的玩四年，學生賢連開口閉口都是考研、國外繼續升學、何時開始找實習等話題，總覺得他們好似已充分準備踏入職場的新鮮人，有夢想，但絕非空談，人人積極向老師詢問一展才能的機會，築夢踏實正視他們的寫照。我進入復旦大學當交換生才認知道什麼才是真正的功課多，通是論文最少不能低於六千字，即便課堂只要求兩千五百字，只有更好沒有好，剛開始我實在無法適應，學習作業每份都是台灣期中期末報告的程度，但他們竟然拿來當平常的牛刀小試，我嘔心瀝血才能拿到他們輕鬆及能獲得的成績，差距之大讓我懷疑他們真的是大學生嗎？很多時候他們的課堂發言讓我覺得他們根本就是研究生了。至於考試方面更不用說了，應證、辯論、簡答、填充、案例分析個個都是高難度，奢求選擇幾乎是空談，我看了整本書，結果還是落得一敗塗地，考試無非課本內容，但加以結合中國整體發展情勢所做的分析真的讓我這個習慣考選則題的人適應不良，台灣人常批評中國大陸的填鴨式教育，但在我眼中，台灣才是，因為他們多了更縝密的思考，提出自己的見解並融會貫通整本課本，而這些，都是我修過這些課才意識到的。

互聯網的發達是我在生活中發現與台灣最大的不同處，叫外賣不用再打電話了，手機按一按，微信、支付寶付帳還可抵現，送到府服務還可對菜色及服務評分，不用出門也可以大快朵頤。光棍節、雙十二都讓我在淘寶、京東狂買單，方便不說還有大大折扣，另外隨便的店面，包含沿路擺設的移動攤販都可以使用支付寶或微信結帳，真的是一支手機在手，生活愜意無窮。跟台灣需要人到貨到、電話外賣完全不同，真的非常方便。完全勝過不用帶現金用悠遊卡、信用卡的台灣，在大陸，只要有手機那些都可以取代，互聯網的推廣真的讓我吃驚。

好山好水是大陸的代表，我去過的降雪華山險峻美麗，當然難爬是必然，但當我俯瞰山下，有一種震撼的美感；看見兵馬俑的奇異感及佩服都讓我興奮，更不用說見過中國未開發的三大黃帝陵寢-武則天、吳王墓即秦始皇墓，讚嘆他們陵寢的設置是多們深思熟慮，完全杜絕其他外人探掘。還有，西湖的美，蘇東坡的驚嘆，我深深地瞭解了；張繼的楓橋夜泊的夜半鐘聲到客船是怎麼樣的體悟，我才意識到中國的歷史真的是寶貝，值得我深耕。知道南京的秦淮河的夜色、在國父的陵寢表達過崇敬、看到害死一代忠良秦檜的落魄雕像、了解中國四大名園的格局及典故、看到蘇州博物館的現代藝術、知道小型版的江南水鎮周莊、烏鎮及朱家角，還有上海夜色斑斕的生活已及地標東方名珠的美麗。只能說，我見到的都只是冰山一腳，中國美景繁多，值得我繼續深入旅遊。

我到中國才知道人外有人，天外有天的真正含義，在台灣比台灣各個大學的學歷實在是無聊之舉，世界很大，當我們還在做這些無謂的比較時，復旦學生已經找到未來的方向。我深深認為，我的眼光、觀點不應侷限於台灣及中國這兩個地方，放眼全球才是真正的國際觀。在復旦大學我學到的便是這種精神，即使是學渣，也要有宏觀的思考，放眼世界的眼界。大陸風景美是事實，但我真正體會到的是我們兩岸學生素質及努力程度的不同，復旦的學生玩社團很強、讀書也拼四郎、實習機會更是極力爭取，在我看來，台灣學生，包含我，都是努力的程度遠不及他們，求過，修爽課，理論稍稍理解即可，我們的求知慾是真的不足，但在體驗過兩岸不同生活後，我想我可已做出自身的一些改變，而這，便是我得到最有義意的成果。

我希望，將來若有機會可以在交換一次，井底之蛙、格局之狹隘我已明瞭，世界很大，台灣只是一豆丁而已，未來有不同的可能，只有真正體會過台能活出不一樣的自己，所以，我覺得這次交換給我極大的機會擦亮自己被蒙閉的雙眼，真正讓我知道台灣的小，世界的宏大。